

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrierile înscrise nu se pri-
mesec. Manuscrisurile nu se re-
trimite!

Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai presede în Viena
Rudolf Messer, Hanssen & Vogler
(Otto Mens), Heinrich Schalek, Alois
Hernold, M. Dukas, A. Oppel, J. Dan-
neberg; în Budapesta: A. F. Gold-
berger, Anton Mezei, Eckstein Bernai;
în Frankfurt: G. L. Daxler; în Ham-
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o serie
garmentu pe o colonă 6 cr.
și 80 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 cr. v. a. séu 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL III.

„Gazeta” este în fiecare zi.
Abonamente pentru Austria: garia:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectori.

Abonamentul pentru Brașov:
In administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. séu
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 206.

Brașov, Joi 14 (26) Septembrie

1889.

Din cauza sfinței sârbători de mâne, diarul
nu va apăre până Vineri seara.

Brașov, 13 Septembrie v.

Șovinismul ungur își face de
cap.

Faptele lor au ajuns un grad
de nerușinare și cutezanță, care
au indignat în cea mai mare măs-
ură până și pe Maiestatea Sa Mo-
narhul nostru.

E vorba de batjocurirea stegu-
lui negru-galben în Monor. Lu-
crurile s'au petrecut astfel:

Precum am fost împărțit, unele
foi unguresc din Pesta au strigat
ca nebune în zilele acestea, că
cu ocaziunea manevrelor de
honved del Monor locuința com-
mandantului a fost marcată cu
stegul negru-galben, ceea ce ar fi
o ilegalitate, deoarece stegul hon-
vedimei e cel național unguresc,
er nu cel negru-galben.

O notă oficială a răspuns la
aceste strigăte șoviniste, că con-
form regulamentului, care e unul
și același pentru armata comună
ca și pentru honved, locuințele
comandanților, fiă ei ai armatei
comune ori ai honvedimei, au să
se facă cunoscute trupelor mar-
cându-se cu steguri negre-galbene,
spre a se evita încurcături ce ar
resulta din marcări diferite, ale
căror urmări ar pute fi fatale.

Dér odată începută agitațiunea
și pornit curentul șovinist în
contra steagului negru-galben,
nu s'a oprit în mersul său de-
cât după ce în Monor steagul
negru-galben de pe locuința com-
mandantului a fost luat jos
noaptea, rupt și călcat în picioare
în noroi, precum s'a găsit în
ziua următoare.

Acest provocator atentat,
atât de mult a indignat pe
Maiestatea Sa Monarcul, încât
la vorbirea, cu care a fost întem-
pinat în Monor de fisolgăbirul,

a răspuns scurt și cuprinzător:
„Mulțămesc pentru amicalele dtale
cuvinte și pentru espreziunea fide-
lității și alipirii, *dér speră, că aceste
cuvinte le veți dovedi nu numai prin
cuvinte, ci și prin fapte, și că
astfel de atentate nerușinate ca cele
din urmă nu se vor mai întâmpla, și
că făptuitorii se vor descoperi și vor
fi tratați după drept și lege.*”

Aceste forte aspre cuvinte
se dice că au produs o con-
sternare nespasă, mai ales, că
Maiestatea Sa în dreapta in-
dignare abia a învrednicit publi-
cul de o ușoră salutare.

Dacă a crezut stăpânirea un-
gurescă că, înscenându după bat-
jocurirea stegului negru-galben
primirea demonstrativă din Monor
cu tribune publice și cu alte de-
coruri, va face să uite Maiestatea
Sa nerușinatul atentat, atunci s'a înșe-
lat amar și s'a putut convinge,
că Monarhul nu mai e dispus a
tolera mișelile șovinismului un-
guresc.

Dér gravitatea afacerii acesteia
devine cu atât mai mare, cu cât
imediat după vorbele Monarhu-
lui s'a comis al doilea atentat
cu stegul negru-galben în Üllő,
dispărând și acolo stegul dela locuința
comandantului și găsindu-i-se nu
mai prăjina aruncată într'o gropă.

Nu le-a fost de ajuns așadér
șovinistilor, că au batjocorit sté-
gul negru-galben în Monor, dér
au găsit cu cale să demonstreze
astfel și în contra dreptei indig-
nări și a cuvintelor Maiestății
Sale!

Etă fructele nenorocitei poli-
tici a regimului tiszaișt, care a
hrănit șovinismul, persecutându
totu ce nu e unguresc, și care a lăsat
să prindă din nou rădăcina cultul
detronatorului Kossuth, al celui
mai mare dușman al dinastiei
și al dezvoltării naționale a po-
porelor din patriă, cult pe

care-l alimentează însuși guver-
nul.

Acestă amară experiență, după
atâtea concesiuni câte i-s'au făcut
orgoliului național unguresc, va
deșchide, credem, ochii tuturor
acelora, cari până acum mai spe-
rau, că stegul negru-galben se
va pute împăca cu cel roșu-alb-
verde, și-i va face să cunoască mai
bine, în ce privește lealitatea și
fidelitatea, unde sunt „vorbele”
și unde „faptele”.

La situațiunea economică a Ardealului.*)

III.

(Urmare și fine.)

Acum prin ordinațiunea recentă
tote categoriile de absentişti, ce
le-am enumerat în numărul tre-
cut, vor fi egal lovite și deci de
mii de existențe asigurate și de
muncitorii onești vor fi nimicite
dintr'o trăsătură de condeiu.

Se va îmbogăți și îmbunătăți
prin aceea starea morală și mate-
rială a Ardealului? De sigur că
nu, căci acei indiviși ajunși la
săpă de lemn, negăsind ocupa-
țiune și câștig suficient în pa-
triă, unde tocmai acum s'a mai
incuibat o nouă calamitate anume
filoxera, vor fi siliți să-și iee
drumul spre America unde vor
fi totdeuna perduți pentru Ardel.
Nu va mai ave de a face guver-
nul ungar cu absentişti de câ-
teva luni, ci cu emigrări în massă.

Nu cumva voiesce guvernul
ungar, pe lângă nemulțumirile și
frământările naționalităților să
sternescă un nou pericol, să
crească artificial socialismul de
statu său nihilismul în Transil-
vania? Imposibil nu este, după
experiențele făcute până acum,
căci Ardelul era în privința in-

*) A se vede N-rii 202, 204 și 205 ai „Gaz.
Trans.” din Septembrie 1889.

telectuală și economică cu 200
de ani înaintea țerilor dunărene
și acum este deja de mult între-
cut de România pe toate tărêmu-
rile și în 10—15 ani de zile va
fi întrecut și de Rumelia și de
sangiacul Novibazarului!!

Și care este temeiul ordon-
nanței din vorbă? Că nu au paș-
porțe în regulă! Este ôre acesta
un motiv serios pentru a ruina
esistența cuiva, care nu este un
om periculos pentru nimeni? Pô-
te că în adevăr se pune aici
cel mai mare temei pe partea
financiară, că guvernul unguresc
voiesce să aibă taxa de 1 fl. pen-
tru pașaport și taxele de visare
ale pașaportelor, ca unele resurse
financiare sigure. Dér acestea la
olaltă fac pe an după calculele
camerei de comerț și industrie
din Brașov numai 300,000 florini.
De sigur o sumă bunicică, dér
față de ea folósele, ce Ardelul
le trage dela acești absentişti
din România pe an, se
urcă la 2—3 milioane florini, cari,
numai ceva decât s'ar face din
partea noastră, s'ar pute îndoi și
intrei, de sigur nu în defavorul
nostru și nici al României.

Ađi poți călători în totă Eu-
ropa, afară de Rusia fără de
a te întreba cineva decât ai paș-
portu său nu, și fără de a te su-
pune la o mulțime de șicane. Pri-
mele stațiuni, unde te deșeptă
din somn și te isbesce în drepta
și în stânga spre ați cere și ați
revisui pașaportul sunt la Pre-
deal ori la Verciorova. Ôre n'ar
fi timpul ca măsura acesta bar-
bară să înceteze odată și de-
oparte și de alta spre binele și
folosul ambelor țeri?

Ce ar dice ôre Germanii, și
ôre ar fi în favorul imperiului
lor când senatul din Hamburg
și Brema, ori guvernul german
ar impune deodată neguțătorilor

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Petersburgul sub Alexandru III.*)

I. Orașul.

Pe la începutul anilor șese-deci,
cele trei capitale Viena, Berlinul și Pe-
tersburgul aveau cam totu același nu-
măr de locuitori, adică ceva mai mult
ca un jumătate de milion. In cursul
celor 20 de ani din urmă s'a schimbat
acest raport așa, că Petersburgul a
rămas îndărătul Vienei și a Berlinului.
Pe când vechea reședință a Habsburgi-
lor este acum locuită de peste un mi-
lion de ômeni, er capitala Prusso-Ger-
maniei de un milion și jumătate de
ômeni, Petersburgul cu suburii cu tot
numără mai puțin ca 900,000 locuitori,
o cifră care în anii din urmă a rămas
aprope staționară. Cumcă clima cea rece
și umedă și împrejurimile mlăștinose,
mortalitatea grozavă a copiilor și lipsa
de aședămintele de binefacere, cari ar

*) Nu de mult a apărut în foiletonul
diarului „Neue freie Presse” un
ciclu de articuli, sub titlul de mai sus,
din care estra-
gem unele, ce ni-se par mai interesante.

pute fi asemnate cu acelea ale Euro-
pei apusane, au contribuit la desvol-
tarea încetă a acestui oraș e destul
de bine cunoscut. Și totuși în timpul
din urmă aședămintele publice ale Pe-
tersburgului au făcut mari progrese,
dér numărul populațiunei sale n'a cres-
cut în aceeași măsură. Din tipul ca-
racteristic al vechiului Petersburg n'a
rămas mai nimic. Incă sub domnirea
împăratului Nicolae se dicea despre Pe-
tersburg, că este un oraș, în care
tote sunt întocmite numai pentru
trebuințele aristocratului și a claselor
mai înalte, și că numai pentru acestea
s'a făcut posibilă o esistență demnă
de omenire.

In centru erau palaturile,
lumină și lux, er stradele de alături
erau într'o stare tristă și inotau în
întunec și în glod nepenetrabil. Pen-
tru nobilime și bogăți erau jur împre-
jur vile strălucite, pentru muritorii de
rënd însă abia se afla o grădină pu-
blică. Cele mai multe oteluri nu țineau
servitorii, căci se înțelegea de sine,
că domnul („barin”), care visita orașul,
aducea servitorii săi cu sine și numai

pentru domni erau otelurile. Astfel nu
erau nici omnibusuri și diligente și ce-
lelalte trăsuri publice erau într'o stare
miserabilă, căci domni veneau la oraș
cu droșcele lor. Afară de câteva res-
taurante luxuriöse pe Newski ș. a. nu
erau pentru publicul cel mare birturi
cum se cade. Căci, cei ce făceau parte
„din societate” prânzeau la „amic”. Pe-
trecherile publice erau forte rare, câteva
baluri în carnaval, concerte erau numai
în post și se dau în teatrele, cari erau
închise în postul Paștilor și cari în
dulce erau singurele petreceri publice,
puse pe picior modern european.

De pe la finea anilor cincideci s'au
schimbat toate aceste spre mai bine.
Clasele de mijloc și-au câștigat și la
țermurii Nevei considerația, ce nu li se
mai pute denega, după ce desființarea
iobăgiei și descătușarea industriei a ni-
micit basa minorității privilegiate și a
deșchis concurenței cetățenilor o cale
largă și liberă. Ađ se află și în Peter-
burg toate aședămintele orașelor mo-
derne europene, nu numai pentru domni
și bogăți, ci și pentru ômeni, cari nu
merg cu servitorii la oraș. Peters-

burgul a devenit un oraș european,
un oraș, în care pe lângă clasele,
cari numai gustă viața, au ajuns la in-
dreptățire și clasele producătoare, și în
care se ține cont, cel puțin în teori,
și de trebuințele mulțimei.

Acosta este însă totu ce se pôte
dice despre europeanizarea Petersburgului.
Caracterul lui de oraș clădit pe băl-
țile finice la porunca lui Petru cel
mare pentru scopurile statului, nu și-l
pôte perde. Petersburgul nu se înfă-
țișează ca un produs al poporului
înfloritor și mai puțin încă a unui
popor mulțămit. In privința acesta
părerile Rușilor cugetători consună cu
ale celor din străinătate.

W. Solohub vorbea de „Petersbur-
gul, în care stradele sunt totdeuna
umed și inimele totdeuna sec”. Aksa-
kov, întemeiatorul partidei slavofile,
judeca astfel: „Petersburgul ni se
pare ca o casarmă grozavă. Aceste
masse de granit, aceste poduri cu lan-
țuri jur împrejur, vecinul sunet
al tobelor — toate mă spăimântă și
mă întristeză. Nicăiri nu se vede o
față curată rusescă — pretutindeni ved

și marinariilor din Hamburg și din Brema ca să nu se mai ducă în Indii și în țările transoceanice ci să se ducă cu toții în Posen ca să fie în Germania și să ocupe locul Polonesilor? Ori și cine ar găsi această măsură și restricțiune ridiculă și absurdă și ar condamna-o.

Că absentistii noștri ar fi o sarcină și un pericol, care ar amenința existența României erăși nu este adevărat, căci am dovedit mai sus că România trage mari folose după ei și are tocmai la timpul oportun, er în sezonul mortu nu trebuie să îngrijescă de existența lor. Ba din contră ea este avisată la brațele lor și va trebui să le facă ore-cari inlesniri de transport pe căile ferate, decât voesce a ușura încâtva sôrtea țeranilor indigeni, fără inse a espune pe proprietari și arendași la perderi simțitoare lipsindu-i de brațele necesare la lucrarea latifundiilor.

Că ei s'ar sustrage la noi datoriei lor de a purta arme, erăși nu este adevărat — cu deosebire ađi undetotă insulă este obligată la serviciul militar și dela 21—40 ani este în continuu sub arme, din cauză că, precum am vedutu, ei stau în România de ordinari numai câteva luni seu celă multă 2—3 ani, și tôte puțină suntă dintre ei, cari s'ar înstrăina pentru 20 de ani numai pentru a se sustrage obligămentului lor militar. Deși cu ore-cari întârzieri și dificultăți ei totă vină șiși fac rolul de militari, ca bun cetățeni ai statului.

Din punctă de vedere sanitară seu ală siguranței publice erăși n'are rațiune de a esista sila pașaportelor, căci România nu mai e într'o stare primitivă cum era în seculul trecut, ci și acolo suntă raporturile totă așa de regulate și organizate și întreținemă cu ea de altmintrelea sute de întocmiri internaționale, conformă căroră scimă totă ce se petrece acolo și pe criminalii ordinari și pe punșaii periculoși și așa ni potă estrada în timpă de 24 de ore, precum îi estradămă și noi pe al lor.

Decă, precum vedemă, sila pașaportelor nu-și are rațiunea de a fi și nu potă fi mănținută din nici un punctă de vedere.

Decă der Escelența Sa ministrul Szapary voesce să binemerriteze pentru Ardeal și Ardeleni,

facă ca să se pună capetu acelei măsură crudele, și să ne pună în posibilitatea de-a ajunge cu aceeași ușurință și comoditate la Marea Negră, cu care putemă ajunge la Marea Nordică seu Baltică, și ca fără nici o pedecă să se potă duce fiecare acolo, unde-și găsesce căștigul seu mai bun și pânea de tôte dăile.

Der nu numai să ni se inlesnescă nouă Ardelenilor ducerea în Orientă pe căile ferate, ci să ni se deschidă și însemnata cale de comunicare, pe care ne-a dat'ă însăși natura, der noi nu scimă încă profita de ea. Înțelegemă Oltul, care ar deveni cea mai însemnată arteră de comunicațiune între aceste două țeri surori. Mijlocescă decă Escelența Sa ca să se facă odată lucrările preparate pentru regularea și canalisarea Oltului, ca pe vapore și plute să putemă eși dela Brașov și Sibiu până la Dunăre, care ne va procura ună debușeu puternic pentru produsele muncii ardelenescă.

Pôte ar mai pută face domnului ministru ceva ca să se pună capetu devastării generale și deteriorării barbare a pădurilor, ce pretutindenea se vede în Ardeal, decât nu voimă ca din falnicii Carpăți să facemă ună ală doilea munte Karst, și din frumoșa Transilvania ună ală doilea Muntenegru. Aceste suntă unele nevoi de căpeteniă ce bântuie țera noastră, și cari în prima liniă trebuiesc înlăturate, decât nu voimă ca Ardealul să decadă cu totul.

George din Crângă.

DIN AFARĂ.

Propaganda sërbo-bulgără în Macedonia.

Se scrie din Belgradă diarul „Nouvelles de Munich“, că elementul sërbesc și celă bulgărescă facă în Macedonia o activă propagandă școlară. Bulgarii consacreză pe fie-care ană câte 500,000 franci acestei propagande. Asociațiunea sërbo-slavă desfășură din parte i o activitate mare, der nu dispune de mijloce așa mari. Guvernul otoman s'a hotărît să interdică fundarea de școli creștine, fără o autorisațiune specială.

Uneltiri Zankoviste.

După cum spune o telegramă din Belgradă, D-lă Zankov, capul opozițiunei bulgare rusofile, a invitată pe toți amicii săi din Sofia să isgonescă pe Principele Ferdinand, pe care-lă tratéză de usurpator și de valetă ală ministrului-președinte Stambulof. Zankov a adăogatu, că môrtea lui Stoianof scapă

Bulgaria de ună trădător și că ea este ună avertismentă ală Cerului.

Turcia și raporturile sërbo-bulgare.

„Frankfurter Zeitung“ a primită din Constantinopol următorea depeșă de alarmă: „Pôrta e fôrte neliniștită din cauza raporturilor încordate dintre Serbia și Bulgaria. O parte a consiliului de miniștri a recomandată a se face pregătiri și a ocupa Rumelia orientală, der aceste sfaturi au fostă respinse de Sultanul. Într'aceea au plecată întăriri de trupe în Tracia și Vissel-pașa a fost avisată a fi gata pentru a respinge eventuale mișcări la graniță. Consiliul de miniștri a hotărîtă să trimetă puterilor apusene ună cerculară, spre ale îndemna la o acțiune comună în contra eventualelor turburări în statele balcanice.“ „N. freie presse“ crede, că scirile de felul acesta suntă din isvoră rusescă, pentru că cei din Petersburg au interesă a infățisa pe Bulgaria ca fiindă ună focar, ce amenință a aprinde întregul Orient.

SCRILE DĂILE.

Regele României a primită din partea d lui vice-președinte ală Republicei Equator o scrisore de felicitare dreptă. Răspunsă la notificarea, ce i-s'a făcută, că, principele Ferdinand de Hohenzollern a fostă desemnată ca moștenitoră presuntivă ală Coronei și a primită titlul de Alteță Regală, Principe ală României.

In atacarea dării cărciumăritului. La 23 Septemvre n. s'a ținută tractările privitoare la încassarea dării de cărciumărită pe teritoriul orașului Brașov și comisiunea ală de magistratul și de comuna Brașovului a încheiată contractă cu reprezentanții erariului financiară pentru anul 1890 necondiționat, și pentru anii 1891 și 1892 sub reserva reciprocă de a denunța contractul. Pe temeiul acestui contract, orașul plătesce erariului financiară 97.342 fl. pe ană dare de cărciumărită.

Pentru comerceanții de vite. Ministrul de agricultură a oprită d'a se mâna pe josă la tîrgul din Pesta vite, oi și capre; această oprire s'a ordonată, pentru ca să nu se întindă bôla de gură și de unghii.

Studenții universitari în România s'au dusă dela congresul din Ploescă în București, unde întrunindu-se în grădina Rașca au serbată printr'ună banchet frățesc congresul. Tôte trei musicile, spune „Românul“, au cântată de mai multe ori „Deșteptă-te Române.“

Filoxera. In vilele comunei Dirlost

din comit. Têrnavei mică s'a constatată esistența filoxerei. Din cauza această comuna e pusă prin ordină ală ministrului de agricultură sub oprire, fiindă alăturată la grupa oprită a Mediașului.

Omoruri. La 1000 de pași depărtare de căsuța, în care se dau bilete de tîrgă la Mercurea, locuitorul de acolo Toma Fleacă găsi la 10 Septemvre pe servitorul Toma Moldovană zăcendă pe pământă scaldată în sânge și fără consciință. Toma avea cincă rănă la cap, câte una desupra și dedesubtulă ochilor, o împunsătură de cuțit în lature și una la nas. Gendarmeria descoperi, că criminalulă e Munteană Filip, care a și mărturisit, că a găsită pe Moldovană durmindă și l'a ciomagită în cap; cu cuțitul însă nu l'a străpunsă. Munteană mai adause, că de multă aștepta să i tragă o bătaia lui Toma, care, fiindă mare bețiv, pe mulți flăcăi îi păruise. Munteană e arestată. — Ună altă omor s'a comisă aprôpe de Nocrigă, unde a fostă găsită cadavrulă unui om, care a fostă omorită prin lovituri de topor în cap. Într'o oismă a ucisului s'a găsită suma de 1 fl. 20. cr. și o citațiune a judecătorei de ceră din Cohalmă pe numele Adam György din Ghișericu. — Samuilă Prodea din Bogata rom., arestată sub bănuială că și-a omorită pe tată-său, precum află „H. Ztg.“, a mărturisit că elă a comisă crima.

Condamnați. Ucigașii soților Lespezenu din Strada Dionisie în București, cari au fostă condamnați de tribunalul din Brașov, făcuseră recursă și la curiă. Acestă însă a întărită sentința celor două instanțe și așa Samuilă Popa rămâne condamnată la muncă silnică pe viață, Dionisiu Morariu la 15 ani și Nicolae Nedelcu la 10 ani închisore.

Atentatulă din Jaroslau. După o scoire a foilor polone, pare a se adeveri, că unulă dintre desertorii ruși, prinși în Bilgoraj (Rusia) este urzitorulă atentatului asupra celor doi oficeri în Jaroslau.

Focă. In Matefalău au suferită locuitorulă Petru Cecla o pagubă de 50 fl. prin focă. In Crizbavă a arsă șura lui Achimă Ruja, pricinuindu-i-se o pagubă de 302 fl., dintre cari numai 150 fl. au fostă asigurați.

Novelă română în italiennesce. In numărulă dela 18 Septemvre st. n., diarul politică italiennesc „il Diritto“ are ca foiletonă o novelă tradusă din românesce de Michele Melgiovani, sub titlulă de „Tessitrice“ (Țesătorea), spune „România.“

„La situațiune în Ungaria.“

Sub acestă titlu publică „Allgemeine Zeitung“ din München ună articolă datată din Pesta, care se ocupă cu două afaceri ce suntă la ordinea dăile. Cea dintăi afacere privesce reconstruirea Seghedinului, nimicitu de valurile Tiszei în 1879.

Foia germană ia la refrecă mai întâiu pe comisarulă reg. din Seghedină contele Ludovică Tisza, care n'a fostă în stare ași împlini misiunea. Incercările foilor din Pesta de a rehabilita pe contele din Seghedină, dovedescă, că în Ungaria e greu să găsescă ună om, care să fiă în stare ași împlini misiunea, cu care e însărcinată, și să fiă și — omă cinstit.

„Comisarulă r. — dice foia din München — s'a purtată ca ună grandseigneur, ca să facă efectă frumosă în afară. Mai întâiu puse să se facă bulevardă macadamisate, ună teatru strălucit și edificii publice pompôse, construcțiună ca în *champs elysées*. Cismarii și săpunarii, cari formeză grosul populațiunii Seghedinului, primări mari avansuri din săculețulă statului, cu condițiunea, ca să și zidescă casse după planulă făcută sub egida

nu mai fisionomii fruce.“ „Uimirea și volnicia în deplină flôre, în centrulă vieții publice casarma, denunciațiună și suspiționiă pânea de tôte dăile.“ Pe timpulă acela (1842) a judecată și Turgeniev orașulă lui Petru celă mare totă așa, și observatorulă de astădi se sêmte totă așa de neliniștită în Petersburgă, vedendă lipsa or-cărei mișcări libere și naturale — lipsa or-cărei urme de viață poporală, deosebirea cea bătătore la ochi, care desparte clasele de josă de clasele de susă ale societății.

Totă ce vede ochiulă în Petersburgă, este întocmire de stată pentru scopuri de stată, totulă își spune, că s'a făcută la comandă. Nici ună monumentă, care te-ar face să conchiți la o desvoltare naturală; nicăiri nici măcară o urmă de moravuri poporale, de spirită locală de sine stătătoră, nicăiri ună semnă de umoră națională or de bucuriă sănătoseă asupra propriiloră creațiună. Cu tôte că idiomulă rusescă este predominantă, ai sêmțământulă, că te afli între omeni, cari cu greu se înțelegă unii cu alții, cari urmărescă cărări cu totulă deosebite Te sêmți incunjurată de omeni, cari

pară a nu avă alta comună, ca dependența de plôia, frigă, vântă — și de polițiă.

In fondă Petersburgulă a purtată totdeuna caracterulă domnitorului seu vremelnic, totă una, decât se chiăma Petru ori Pavelă, Alexandru ori Nicolae. Reformă și reacțiune, tôte s'au petrecută mai multă ca odată și au trecută peste celă mai mare orașă ală nordului europenă fără a lăsa urmă. După era cosmopolită-liberală a lui Alexandru a urmată regimulă severă, și lipsită de bucurii ală împăratului Nicolae. Sub Alexandru ală II-lea, erăși după desființarea iobăgiei se părea, că la țermii Nevei se începe o nouă viață pe la finitulă aniloră cincideci. Erau dăile de bucuriă pentru reformele comunale, dăile de visuri strălucite despre viitorea participare a titororă omeniloră cultă la selfguvernămentă, dăile de mari speranțe în dobindirea unei constituții. „Ați auditu vocea de susă, care a deșteptată 20 de milione din poporulă nostru?“ — întreba gazeta de Petersburgă la 1862 „Ascultați sunetulă acestei voci, ea vine dela inimă și numai cu

inima o puteți înțelegi. Acestă este vocea vieții, care a împinsă poporulă pe nouă cărări, trimbița din diua judecării, care a chiămată pe morți din mormintele loră!“

Astă voce, care a făcută odată asemeni minuni, a amuțită de multă; o pată neagră de sânge arată loculă, de unde a răsuntă odinoră, deșteptandă ună ecou, a căruia tunetă se răspândi ună momentă în tôte lumea. Ceea ce a sunată de atunci din Petersburgă în cealaltă Rusiă, n'a fostă o voce de deșteptare, și nici n'a avută nici ună ecou. Visulă scurtă de libertate, comună și de altă soi, a Petersburgului s'a sfârșit de multă. Petersburgulă e ađi totă așa de mută, cum era atunci, când împăratulă Nicolae I luase asuprași: „a fi omă pentru 60 milione de Ruși!“

Remănă-va totă așa. Pută-va ore continua fiulă ultimului autocrată din școlă vechiă, ce a rămasă neatinsă de consciința timpului, rolulă pe care l'a purtată ună vecă de omă buniculă seu?

Răspunsulă la acestă ilă va pută da numai viitorulă.

d-lui comisară r... Dér în curëndü își plânsără sörtea și cismarii, înca înainte de a se odihni în nouăle lor case. Nicl unul n'a fostü în stare pentru durată să plătescă dobândile și cvotele defamorisare pentru elegantul cuib ce li-lü zidise tătuculü statü și așa trebuiră érăși să iasă din case... Esecuțiunile a-supra debitorilor statului curseră ca plöia... și proprietarii de case plătescú chiar banl orl și cui, numai să ia asupráși casa cu îndatorirea de a deveni debitorulü statului pentru împrumutulü datü. Decí metoda contelui Tisza n'a fostü norocösă. Cu tóte astea meritulü lui d'a fi reconstruitü Seghedinulü i-a fostü răs-plătitü cu titlulü de conte, dér popularü nu s'a făcutü. Pentru vile s'au cheltuitü milióné, ér cu cheulü și cu stăvilarielé s'au cruțatü banii. S'au cheltuitü numai două milióné cu cheulü, dér s'a și derimatü o parte din elü, căci nu e vrednicü unü crucerü. A mai rēmasü o parte din cheu; acum se așteptă catastrofa deplină, precum au pređisü inginerii, pentru ca apoi să se construescă cheulü după planulü de șése milióné, pe care la începutü l'a refusatü contele Tisza... Organele guvernului declară acum, că cheulü e superfluu, ar fi numai o podóbă, de altmintrelea Seghedinulü e apēratü de apă și fără cheu, și trebue să le cređi organelorü autorizate până la cea mai apropiată inundare".

După acēsta, föia germană vorbesce despre afacerea Kokan. După ce spune, că acesta defrauda de cincí anl de zile și că defrändarile trecü peste 42000 fl., dér că din cauza încurcăturilor din registrele casselorü nu se pöte determina cifra defraudărilorü, dice, că Kokan era unü favoritü deosebitü alü ministrului de comerț Szechenyi. Increderea în protectorulü sēu nu-lü pärasi pe defraudantulü nicl înainte judecătorilorü sēi, căci elü dice: „Am lucratü neînțelepțesce, când am jucatü comedia cu perderea banilorü. Mai bine așü fi făcutü să mă descoperü Escelenței Sale, care ar fi aplanatü lucrulü". Și când președintele admoniä pe acusatü pentru insinuația de mai susü, că ministrulü ar favorisa o crimă, rēspunse Kokan: „Escelența sa mi-a doveditü förté multă bunăvoință și mai-ar fi doveditü o și în nenorocire". În totü casulü nu te putēi aștepta dela ministrulü Szechenyi să aprepieze talentulü și darulü spiritului... Faptulü, că Koloman Tisza a pututü vedē în Sechenyi o prop- tea a sistemului, împotrividu-se de dragulü lui anl de zile opiniiei publice, e a se atribui temerei lui Tisza, că negli-gândü clica contelui Szechenyi, i-s'ar jigni pozițiunea sa. 'Și-va fi gânditü Tisza: suntü eu destulü bărbatü, ca să potü suporta acēstă incapacitate, care în cercurile curții totü mi-e de folosü. Ad-ministrația cea destrăbălată a contelui a pututü fi cruțată de parlamentü, dér nu o pöte cruța judecătorulü. Zelulü poliției a adusü acēstă afacere înainte forului acestuia, altfelü, cum a disü Kokan, mi-nistrulü „ar fi aplanat'ö în tötă liniștea". Decă afacerea Kokan strică regimului Tisza în opinia publică, bine și dreptü i-se face. D-lü Tisza are predilecțiune pentru incapacitățile de nascere aristocratică, fără a cărorü influință, cu șöpte-le lorü pe din dosü, se teme că nu se pöte susținē; elü folosesce aceste pers-öne înalte aristocratice, prin urmare trebue săși supörte or-ce nenorocire, ce cade prin incapacitatea lorü asupra capului sēu".

Zaharia Stojanoff.

„Telegrafulü Românü" din Bucuresci publică o corespondență din Sofia, în care se scriu următoarele despre decedatulü mare patriotü bulgarü:

Zaharia Stojanoff a muritü, avēndü abia 40 anl împliniți. Elü e fiulü unui țeranü rumeliotü și până la vârsta de 17 anl páscea oile în munții Rumeliei. Iu-bitorü de carte, tinērulü munteanü sin-

gurü a învățatü buchile, apoi începü a se ruga de tată-sēu, ca să-lü lase să in-vețe carte. Incăpăținatulü bētränü nicl n'a voitü să așä ceva.

— Pärinții mei n'au sciutü carte, eu asemenea nu sciu, ér tu vrēi să devii cărturarü? Sē ne desprețuesci apoi! Sē te faci dragomanü în serviciulü tur-cului, să devii ciorbagiu? Nu voiü, — îi dise tată-sēu.

Ne putēndü învinge încăpăținarea, bētränulü sēu tată, neputändü din altă parte să-și potolēscă setea inteligenței sale pentru sciință, tinērulü Zaharia, fără un piastru în buzunarü, fără pașaportü, care la 1870 era indispensabilü pentru ori-ce călătorü, ce se desparte de căminulü sēu, — pärasi casa pärintēscă, pär-äsi turma sa de oi și de capre, și fugi luändu-și lumea în capü. După o adevērată Odisee, tinērulü omü sosi la Rus-ciucü, unde se imbarcă pe o luntre și trecü Dunărea.

Odată pe pämēntulü sfântü alü României, Zaharia Stojanoff intră în grupulü Bulgarilorü emigranți, cari p'atuncü lucrau la Bucuresci pentru marea operă a desrobirei Bulgariei. Printre cei presenți p'atuncü în capitala României, Stojanoff în curëndü a devenitü amicü intimü alü neuitatului Liuben Karaveloff, acestü literatü și poetü alü Bulgariei rēsvrätite. Asemenea a devenitü elü amicü alü lui Bencovsky, Levsky, Boteff, cari toți prețuiră multü pe tinērulü omü și inteligența sa plină de originalitate.

În curëndü Zaharia Stojanoff deveni membru activü alü organizațiunei secrete a patrioțilorü, cari făcură planulü ingeniosü pentru desrobirea nenorocitei raia bulgare. Cu inima sa plină de iubire pentru poporulü bulgarü, cu mintea sa largă, tinērulü om deveni celü mai aprigü conspiratorü. Ca unü adevēratü apostolü alü causei sfinte, Zaharia trecü Dunărea și începü o propagandă tenace printre Bulgari, redescoperändü pe sclavul apăsätü și chemändu-lü spre lumina libertății. De o miä de ori martirulü causei naționale era să cadă victima *ideilor sale*, de o miä de ori, ca prin minune, tinērulü omü scapă de ștrēngu sēu de iataganulü turcescü. La 1875—76 Zaharia Stojanoff a fostü celü mai autorisatü și popularü erou alü Bulgariei revoluționate.

Adeseori în aceste timpuri negre, când siluetele lugubre ale spēndurătórelorü, pe cari Bulgarii espirară pecatulü lorü pentru că-și iubēu nenorocita lorü patriä, am auditü vorbindu-se cu entusiasmü, pronunțändu-se cu credință și respect numele a trei ömeni mai cu sēmă, a d-rului Ciomaceff, luptătorü pentru biserică bulgară, a maiorului Baycio Nicolo și a multü regretatului Zaharia Stojanoff.

Iacă în träsuri generale fisionomia lui Zaharia Stojanoff ca luptătorü politicü. Rolulü sēu în revoluțiunea de la 6 Septemv-re, precum și rolulü sēu în contra-revoluțiunea de la 9 Augustü suntü bine cunoscuté și în memoria tuturorü. Trecü dér peste ele.

Ca publicistü, ca literatü, Zaharia Stojanoff ocupă la noi loculü de vadă. Operile sale suntü scrise cu o vervă, care 'lü face scriitorulü nostru de frunte. Din tóte câte a scrisü repausatulü, mai cu sēmă vorü rēmänē neperitóre: „Zapisky po Bulgarskite Vzstanie" (84); „Cetite b Bulgaria" (85); „Vasil Levsky" (84); „Liuben C. Caraveloff"; „Isclander Bey" etc. etc. Elü a fostü directorü politicü alü diarelorü *Lupta (Berba)*, apoi *Nesvisimosti (Neatirnare)*, apoi alü organului guvernului naționalü *Svoboda*. În micuțulü sēu cabinetü de lucru din casele soției sale, la Rusciuk, suntü manuscrise prețioșe privitóre la istoria luptelorü Bulgarilorü cu Turcii.

Să nädăjuimü, că în curëndü tóte acestea vorü fi tipärite pe contulü statului.

Zaharia Stojanoff a lāsätü o familiä — soția și unü copilașü — lipsitü de ori-ce mijloce.

Țēra a perditü în elü pe celü mai devotatü fiu alü ei. Rēmășițele mortuare ale rēposatului suntü aduse aci, unde li-s'au datü tóte onorurile cuvenite; înmormēntarea va avea locü la Rusciuk, unde cosciugulü a și fostü por-nitü ađi. În ziua de 10, rēmășițele mortuare vorü sosi via Lom-Palanca la Rusciuk.

Literaturä.

Carte de cetire pentru gimnasii, școle reale, comerciale, pedagogice (normale) și pentru școla de adulți, de Ionü Popea, profesorü la gimnasiulü românü din Brașovü. Tom I. Edițiunea II. Editura librăriei Nicolae I. Ciurcu, Brașovü, 1889. — Repedeä trecere a edițiunei äntäiu din acēstă carte de cetire, e cea mai viä dovadă despre drēpta aprepiere a ne-netăgăduitei valori a acestei cărți, care cuprinde cele mai alese bucăți de cetire pline de învățäturü și esemple morale, pentru viēta socială și povețe folositóre pentru viēta practică. Recomandämü cu tötă căldura acēstă carte de cetire, lucrată cu o rară pricepere și deosebită îngrijire, prețioșă nu numai pentru școlä, ci și pentru familiä. Prețulü 1 fl. 40 cr.

Prima carte de cetire și scriere după metoda cuvintelorü normale de C. Meissner profesorü de pedagogiä și directorü alü școlei normale „Vasilie Lupu" din Iași, și **Victoriü Dogarü**, provisorü la liceulü din Iași și fostü revisorü școlarü. Aprobată de Ministeriulü instrucțiunei cu adresa Nr. 16,163 din 24 Noemvre 1888. Ediția I, Iași, tipografia națională, strada Alexandri, 1889. Acēstü abecedarü, lucratü după metodă analitică-sintetică, oferă folosulü practicü prin paginile negre, ce imiteză tabla, punēndü astfelü față 'n față literelē și cuvintele tipärite cu cele scrise, avēndü și ilustrațiunl pentru instruirea intuitivă. Prețulü 50 banl (cam 22 cr.)

Noulü cälindärü de casă pe anulü comunü 1890. Anulü X. Brașovü Tipografia Alexi, a eșitü de sub tiparü. — Acēstü cälindärü care, afarä de partea anuniurilorü, are unü volumü de 82 pagine, costă 30 crucerü v. a. și cuprinde pe lângă partea calendaristică bine îngrijită cu câte o föia albă la făcäre lună pentru însemnări, următoarele tractate: „Decätü învățäturä pe jumătate, mai bine nimic", de Teochar Alexi. — „Alternative", rapsodiä de Ioanü Popiliu. — Baronulü Leonida Popü, cu portretulü lui în fruntea cälindärului, de Dr. A. P. Alexi. — „Apropierea primăverei. Cucultü", de I. D. Petrașcu. — Copii și pärinții. — Patru ilustrațiunl din viēta Nihilistilorü cu esplicațiune. — „Unü jurämēntü", de Ignatie Mara. — Șefü — Glume. — Apoi: Cälindärulü alfabeticü; Timbre ungare; Tarifa taxei procentuale pentru intabulațiunl. Poșta ungară. Portulü și tarifulü poștalü. Tarifulü telegraficü. Însemnarea tērgurilorü din Transilvania. Tērgurile din Ungaria, din Bucovina și din România.

Mulțämitä publică.

Subscrisulü, studentü gimnasialü, fiindü cu totulü lipsitü de mijloce pentru a'ml continua studiile, amü fostü ajutat de mărinitösele Döme: Vilma G. Pop cu 10 fl., Octavia M. Stănescu cu 5 fl., Agnes Dușoiu cu 2 fl., Haretü Nemeșü cu 5 fl., cărorä cu recunoscință le aduc cea mai adēncă mulțämitä.

Brașovü, 11 Septemvre 1889.

Ioanü Cifrea, stud. în classa VIII gimn.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS."
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Londra, 25 Septemvre. Din Petersburgü se anunță, că cu puținü înainte de plecarea Țarului la Copenhaga a explodatü în gara Peterhof o ladă cu dinamitü, omörindü pe unü *signalistü*. **Dinamita era destinatä Țarului.**

Berlinü, 25 Septemvre. Intrēga munițiune de rēșboiu pentru tóte puscile și tunurile s'a pregătitü deja din prafü, care nu face fumü. — La reitörćerea sa din Atena, împēratulü germanü va debarca în Fiume ori în Triestü.

DIVERSE.

Castelulü Mayerling a căpētatü o în-fățișare cu totulü schimbată; în nou zi-

dita mănăstire nu se mai recunösce vechiulü castelü. În loculü dormitórelorü pärchei de coronă princiară, stă astăđi o frumösă capelä împodobită cu tablourl de mare prețü, cari în cea mai mare parte au fostü dăruite de căträ membrii casei domnitóre. Acolo, unde se aflä patulü rēposatului principe de coronă, se ridică unü altarü simplu, care tocmai pentru simplicitatea sa întristēzä pe privitorü. Înaintea capelei se înalță în susü turnulü și acopere prin temelia sa intrarea în capelä. Sfințirea mănăstirei se va face în tötă liniștea în ziua mortii principelui de coronă. Noulü edificiu, de două etagiuri de înaltü, este destinatü pentru douăzeci de femei ale ordinului Carmelițilorü, cari în 15 Oct. se vorü instala; aripa stängă cuprinde camerile pentru streinl. Din vechiulü castelü a mai rēmasü numai partea dindērētü, așa numitulü „tractü alü Elisabetei", — o clădire jösă, ziditä în stilü țărănescü, în care obiçnuia a locui mica principesă Elisabeta. Parculü rēmänē neatinsü, totü așa și pavilionulü, unde obiçnuia pärchea imperială a lua dejunulü și care era împodobitü c'unü deosebitü gustü

Săcușorl în contra înecării. În timpulü din urmä s'a descoperitü unü nou metodü de a face ca persönelē, ce au căđutü în apă, să nu se cufunde. Trei săcușorl impenetrabil se cosü la îmbrăcăminte, și adecä acolo unde suntü busunarele. Fia-care din acești săcușorl este de desubt provēdütü cu o deșchidēturä, la a cărei marginl se aflä pusü unü prafü chemicü, care udându-se se transformä în acidü carbonicü. Decä persöna cade în apă, acēstü prafü disolvändu-se umflä săcușorii ca nisce bășicl și astfelü se împedecä înecarea. Și fiindü că acești săcușorl au deșchidētura la partea de josü, eisuntü nesimțitorl la cele mai mari ploii și se umflä numai prin o cufundare completă. Acēstü săcușorl se potü ascunde în îmbrăcăminteä omului așa, că n'are cunoscință de acēsta, înainte de a cădea în apă. Esperiențele, ce s'au făcutü în aquariulü din Londra, cu aști săcușorl au avutü succese strălucite.

Necrologü. „Reuniunea românä de lecturä din Lugoșü" pētrunsä de adēncä intristare anunță înctarea din viētä în 19 Septemvre 1889 în alü 71-lea anü alü vieții alü Domnului **Br. Carolü Billot**, doctorü în medicinä, proprietarü mare în Zoldü, membru dlü Reuniunei de lecturä românä din Lugoșü, membru alü Congregațiunei comitatense în comitatulü Carașü-Severinü etc. carele, francesü de nascere, trăindü în mijloculü poporului românü, a luptatü întrēga sa viață pentru promovarea intereselorü culturale economice și naționale ale Romänilorü. Durerea pierderei o simțesce totü Romänulü și memoria lui va trăi până va fisufletü de Romänü!

Fia-i țērina ușörä!

Cursulü pietei Brașovü

din 25 Septemvre st. n. 1889.

Bancnote romänesci	Cump.	9.45	Vänd.	9.47
Argintü romänescü	-	9.40	-	9.42
Napoleon-d'orl	-	9.46	-	9.48
Lire turcesc	-	10.72	-	10.74
Imperial	-	9.72	-	9.74
Galbinl	-	5.57	-	5.60
Scriș. fonc. „Albina"	6%	101.—	-	102.—
" " "	5%	98.50	-	99.1/2
Rublo rusesc	-	123.—	-	125.—
Märcl germane	-	58.20	-	58.50
Discontulü 6—8%	pe anü.	-	-	-

Cursulü la bursa de Viena

din 24 Septemvre st. n. 1889.

Renta de aurü 4%	-	-	-	99.90
Renta de härtiä 5%	-	-	-	95.10
Imprumutulü căilorü ferate ungare	-	-	-	—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	-	-	128.—
Renta de härtiä austriacä	-	-	-	83.75
Renta de argintü austriacä	-	-	-	84.45
Renta de aurü austriacä	-	-	-	110.60
Losuril din 1860	-	-	-	137.90
Acțiunile băncei austro-ungare	-	-	-	917.—
Acțiunile băncei de creditü ungar.	-	-	-	317.75
Acțiunile băncei de creditü austr.	-	-	-	305.80
Galbinl împērätesc	-	-	-	5.68
Napoleon-d'orl	-	-	-	9.47 1/2
Märcl 100 imp. germane	-	-	-	58.40
Londra 10 Livres sterlinge	-	-	-	119.50

Editorü și Redactorü responsabilü:
Dr. Aurel Mureșianu.

Nru 10,922—1889.

48M,1

PUBLICAȚIUNE.

Socotela casei orașenești din anul 1888 dimpreună cu acelușe apartenențore acestei socoteli, dimpreună cu corecțiunile și chiarificările la această socotela, precum și inventarul asupra averei comunei orașenești Brașov se află conformu §. 142 alu art. de lege XXII din 1886 în biroulu comptabilității orașenești, strada inferioară a căldărariloru Nr. 519-a în decursu de 15 zile spre examinare din partea fiăcărui.

Fiăcărui, care plătesce dajdie comu-

nală, i stă în dreptu, ca până în 4 Octomvrie a. c. să și așternă la subscrisulu magistratulu eventualele observațiuni.

Brașov, în 19 Septemvrie 1889.

Magistratulu orașeneștu.

Numere singurateice din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potu cumpăra în tutungeria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciureu.

Sz. 1—1889 ig. vál.

159,2—2

Brassó vármegye igazoló választmányától.

Az 1886 évi XXI t. cz. 28 §-a értelmében a törvényhatóság igazoló választmánya által a m. kir. adóhivatal kimutatása és törtétfelszólamlások alapján az 1890 évre összeállított névjegyzéke Brassó vármegye legtöbbadot fizetőinek.

Sor-szám	Név	foglalkozás	lakhely	Az egy-szeresen vagy két-szeresen számitot adó		Az 1886 XXI t. cz. 26 §. értelmében eszközölt kétszere adóbeszámítási jog czime.
				frt.	cr.	
1	Czell Károly	gyogyszerész	brassó	4693	54	gyogyszerész
2	Czell Vilmos	szeszgyáros	"	2870	98	jogtudor
3	Plekesfeld Jozsef.	ny. curiai biró	"	2286	85	ny. kuriai biró
4	Czell Frigyes ifj.	szeszgyáros	"	1958	05	"
5	Fleischer Mihály	mészáros	"	1802	62	ip. kam. tag.
6	Czell Frigyes id.	szeszgyáros	"	1772	51	"
7	Popp B. György	kereskedő	"	1594	16	ip. kam. tag.
8	Hesshaimer Adolf	kereskedő	"	1501	29	" alelnök
9	Bachmayer Gyula	ügyvéd	"	1478	78	ügyvéd
10	Dr. Fabricius József	orvos	"	1471	46	orvos
11	Kammer Ede	kereskedő	"	1183	14	ip. kam. tag.
12	Mayer Jozsef	ügyvéd	"	1174	30	ügyvéd
13	Jekel Vilmos	liquor-gyáros	"	1173	09	végzett gazdász
14	Königes János	gyáros	"	1123	68	ip. kam. tag.
15	Reich Agoston	ügyvéd	"	1012	40	ügyvéd
16	Diamandi Manole	kereskedő	"	986	14	ip. kam. alelnök
17	Hiemesch Henrich	mészáros	"	901	31	"
18	Dr. Otroban Nándor	orvos	"	875	64	orvos
19	Zeides Péter	tőkepenzes	"	871	96	"
20	Langer Tamás	ny. k. j.-biró és ügyv.	"	873	—	ügyvéd
21	Ridely Frigyes	háztulajdonos	"	850	—	"
22	Vasadi Jozsef	magánzó	"	814	87	ip. kam. tag.
23	Schlandt Gottlieb	börgyáros	"	787	05	" " "
24	Ioanides György	kereskedő	"	777	69	"
25	Dück György	ny. tanácsos	"	773	64	biró
26	Dück Jozsef	börgyáros	"	767	82	ip. kam. elnök
27	Korodi Mihály	háztulajdonos	"	745	40	" " tag.
28	Tartler Márton	háztulajdonos	"	704	12	"
29	Kugler Ede	gyogyszerész	"	686	70	gyogyszerész
30	Brennerberg Gyula	k. tv. biró	"	665	02	k. t. biró
31	Copony Mihály	erdész	"	649	52	erdész
32	Popovits A. Andrae	háztulajdonos	"	641	80	"
33	Stenner Pál	"	"	633	92	"
34	Steriu Constantin	"	"	621	04	"
35	Puskariu Jozsef	ügyvéd	"	614	84	ügyvéd
36	Drexler Sándor	kávés	"	613	90	"
37	Duschoiu János	kereskedő	"	601	50	ip. kam. tag.
38	Safrano János	háztulajdonos	"	600	50	" " "
39	Reményik István	bankigazgató	"	598	72	"
40	Zeidner Henrik	könyv-kereskedő	"	588	36	"
41	Henning Frigyes	háztulajdonos	"	584	48	"
42	Schmidt Albert	"	"	579	66	"
43	Salmen Frigyes	épitő	"	575	19	"
44	Ludvig Ferencz	vendéglős	"	565	59	"
45	Schmidts Vilmos	ügyvéd	"	562	88	ügyvéd
46	Honnigberger Frigyes	háztulajdonos	"	562	—	"
47	Müller Gyula	kereskedő	"	538	30	"
48	Beer Ignátz	butorkereskedő	"	538	30	"
49	Maurer Victor	bankigazgató	"	538	16	ip. kam. tag.
50	Nemes Péter	kir. közjegyző	"	533	08	k. közjegyző
51	Copony Márton	papirgyáros	"	527	91	"
52	Jekel Gyula	ügyvéd	"	520	20	ügyvéd
53	Nagy István	háztulajdonos	"	519	67	"
54	Zeidner Traugott	mészáros	"	516	06	"
55	Pap István	kereskedő	"	494	72	"
56	Pap László	"	"	494	72	"
57	Dr. Bachmayer Victor	orvos	"	492	80	orvos
58	Malcher Mór	kereskedő	"	478	04	"
59	Dr. Vajna Gábor	ügyvéd	"	452	54	ügyvéd
60	Lázár Gerő	kereskedő	"	450	—	ip. kam. tag.
61	Binder Frigyes	"	"	442	72	"
62	Dr. Schwarz Frigyes	orvos	"	430	80	orvos
63	Dr. Gusbeth Ede	"	"	414	81	"
64	Fromm Márton	kereskedő	"	412	67	"
65	Schwarz András	börkereskedő	"	412	25	"
66	Herfurth Ferencz	háztulajdonos	"	397	69	"
67	Teutsch Gyula	likör-gyáros	"	395	20	"
68	Bontoiu András	kereskedő	"	390	37	"
69	Adler Lipót	fényképész	"	389	59	"
70	Mark Samuel	kereskedő	"	384	13	"
71	Schuster Károly	gyogyszerész	"	376	68	gyogyszerész
72	Hellwig Samuel	seifriző	"	372	67	"
73	Dr. Tartler Frigyes	várm. főorvos	"	368	97	orvos
74	Siegens János	kenyérütő	"	360	67	"
75	Baboiu György	háztulajdonos	"	357	14	"
76	Schnell Károly	ügyvéd	"	357	—	ügyvéd
77	Bundschu Lajos	m. k. nyug. ezredes	"	350	09	"
78	Honnigberger Adolf	gyogyszerész	"	349	64	gyogyszerész
79	Müll János	haszonbérlo	F. halom	344	72	"
80	Stamm Traugott	kereskedő	brassó	340	03	"
81	Fabritius Károly	"	"	333	15	"
82	Fabritius Gustav	"	"	333	15	"
83	Stenner Ferencz	háztulajdonos	"	331	80	"

POTTAGOK.

Sor-szám	Név	foglalkozás	lakhely	Az egy-szeresen vagy két-szeresen számitot adó		Az 1886 XXI t. cz. 26 §. értelmében eszközölt kétszere adó beszámítási jog czime.
				frt.	kr.	
1	Ollinger György	kalapos	brassó	330	06	"
2	Maager Iozsef	k. közjegyző	"	329	68	k. közjegyző
3	Péter Mihály	czipész	"	321	05	"
4	Adám Károly	ügyvéd	"	310	36	ügyvéd
5	Socsek Ferencz	czipész	"	308	88	"
6	Gyertyánffy Emil	kereskedő	"	304	35	"
7	Eitel Frigyes	mészáros	"	304	11	"
8	Safranó Emanuel	háztulajdonos	"	300	25	"
9	Iárosi Iános	koporsó kereskedő	"	295	04	"
10	Mandel Henrik	gabona kereskedő	"	292	35	"
11	Alexi Theochár	könyvnyomdász	"	290	40	"
12	Papp Ferencz	butor kereskedő	"	289	17	"
13	Verzár István	kereskedő	"	288	30	"
14	Schütz Wolfgang	"	"	288	30	"
15	Stenner Iozsef	liquor gyáros	"	286	55	"
16	Klein Victor	gyogyszerész	"	285	80	gyogyszerész
17	Fuchs Bernhardt.	gabona kereskedő	"	278	30	"

Mi is azon megegyzéssel hozatik köztudomásra, miszerint ezen névjegyzék mai napon kezdve jövő Oktober hó 9-ik napjá ig a vármegye főjegyzőjének irodájában ki lesz téve, az igazoló választmány pedig a vévjegyzék végleges megállapítása céljától ülését jövő Oktober hó 9-én s esetleg az azt követő napon fogja tartani, mely ideig mindazok a kik netalán ezen névjegyzék ellen felszólamlani, vagy az 1886 évi XXI t. cz. 26 §-aban megirt kedvezményt igénybe venni ohajtják a hivatalos órak tartama alatt a megye főjegyzőjénél ez irányban megjegyzéseiket beadhatják.

Brassó, 1889 évi szeptember hó 6-án.

Roll Gyula,
Alispán mint elnök.

Tompa Sándor
főjegyző.

88,15

„ALBINA“

Institutu de creditu și de economii

FILIALA BRAȘOVU

primese în comisiune efectuarea de plăți și încassări atâtu în interiorul țerei câtu și în străinătate.

Cumpără, vinde și amanetază monete, efecte și cupone, dă însași séu îngrijește cecuri, asigurate etc. și se recomandă în deosebi pentru esecutarea în comisiune a oricărei transacțiuni de bancă în România.

Informațiuni mai de aproape se potu lua dilnicu în biroulu institutului, piață No. 90, dela 8—2 ore d. a.

Celu mai bunu mijlocu din lume pentru curățitu este universalu

SĂPUNU DE CURĂȚITU METALURI,

premiatū la tôte esposițiunile. Pentru metalu, auru, argintu, ferestri, sticle și oglinđi, pachetatū în cutii cu câte 100 bucați. Brutto 4³/₄ Kilo.

Depositulu principalu

SIGMUND JUNGER,

Budapesta, Révay-Gasse No. 8.

Vendătoriloru se acordă rabatu insemnat

Cu măruntisulū se pôte căpăta la renumitele băcănii, marchitanii, prăvăli de metaluri și unelte din tôte localitățile.

150,6—5

Sz. 1090—1889 polg.

166,1

HIRDETMENY.

A Zernesti kir. járásbiróság részéről ezennel közhirrē tētetik miszerint Zernesti ügyvéd Garoiu Miklós által képviselt Holbáki lakos Radu B. I. Bucura felperesnek ismeretlen tartozkodásu Holbáki illetőségű Gáboru N. Ioan alperes elleni 52 frt. o. é. s jár. iránti sommás keresetének tárgyalására határnapul 1889 évi Oktober hó 15-ik napjának d. e. 8 órája e bíróság előtt Zernesten kitűzetik.

Felhivatik ennél fogva ismeretlen tartozkodásu alperes, hogy ügyének célszerű védelme iránt a részere gondnokul kinevezett ügyvéd Puskariu Iozsef brassói lakast kellően utasítsa, vagy a tárgyalásnál személyesen vagy más megbizott által jelentkezzék, mert különben mindezek elmulasztásának következményeit magának tulajdonítsa.

Zernest, 1889 Augustus hó 5-én.

A Zernesti kir. járásbiróság.